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Zasady oceniania rozwiqzan zadan

poziom podstawowy

Egzaminatorze!

Oceniaj prace zdajacych uczciwie i z zaangazowaniem.

Stosuj przyjete zasady oceniania w sposéb obiektywny. Pamigtaj, ze kazda
merytorycznie poprawna odpowiedz, spelniajagca warunki okreslone w poleceniu, musi
zostaC pozytywnie oceniona, nawet jezeli nie zostala przewidziana w przyktadowych
odpowiedziach w zasadach oceniania.

e Konsultuj niejednoznaczne rozwigzania zadan z innymi egzaminatorami lub
przewodniczacym zespotlu egzaminatorow. W przypadku niemoznosci osiggnigcia
wspolnego stanowiska, rozstrzygajcie na korzys$¢ zdajacego.

Przyznajac punkty, nie kieruj si¢ emocjami.

e Informuj przewodniczacego o wszystkich nieprawidtowos$ciach zaistniatych w trakcie

oceniania, w tym podejrzef o niesamodzielno$¢ w pisaniu pracy.
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Wersja A
Nr

ad | 1] 23| 4]5(6 7 8|9 1011121314 15|16 (17 | 18|19 |20 |21 22|23 |24

dp. | C/|B|C|D|IAIB|C|A|D|A|B|B|[D|/B|DIA|B|IDJA[C|D|D|C

=~}

Zadanie 1. (0-1)

Zadanie 2. (0-1)

Zadanie 3. (0-1)

Zadanie 4. (0-1)

Zadanie 5. (0-1)

Zadanie 6. (0-1)
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Zadanie 7. (0-1)

Zadanie 8. (0-1)

Zadanie 9. (0-1)

Zadanie 10. (0-1)

Zadanie 11. (0-1)
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Zadanie 12. (0-1)

Zadanie 13. (0-1)

Zadanie 14. (0-1)

Zadanie 15. (0-1)

Zadanie 16. (0-1)

Zadanie 17. (0-1)
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Zadanie 18. (0-1)

Zadanie 19. (0-1)

Zadanie 20. (0-1)

Zadanie 21. (0-1)

Zadanie 22. (0-1)

Zadanie 23. (0-1)
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Zadanie 24. (0-1)

Zadanie 25. (0-1)

Zadanie 26. (0-2)
Rozwiaz nierownosé¢ (2x+5)(3x—1)=0.
Zadanie 26. (0=2)

Rozwigzanie
Rozwiazanie nierownos$ci kwadratowej sktada si¢ z dwoch etapow.

Pierwszy etap rozwigzania polega na wyznaczeniu pierwiastkow trojmianu kwadratowego
(2x+5)(3x—1).
Znajdujemy pierwiastki tréjmianu kwadratowego 6x* +13x—5:
e podajemy je bezposrednio z postaci iloczynowej: x, =—5, x, :%
albo
e obliczamy wyr6znik tego tréjmianu, a nastgpnie stosujemy wzory na pierwiastki:
122 A5 — _ _—=1317 __5 _=I3+17 _ 1
A=13"-4-6(-5)=289, VA =17, x==151T =3 ==L3HT_ 1.
Drugi etap rozwigzania polega na wyznaczeniu zbioru rozwigzan nieréwnosci
(2x+5)(3x—1)=0.

Podajemy zbior rozwigzan nierownosci: (—oo, —%) U (%, +oo) lub xe (—oo, —%) U (%, +oo) lub

(x< —% lub x> %) , np. odczytujac go ze szkicu wykresu funkcji f(x)=6x> +13x-5.
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/
o \

Schemat oceniania
Zdajacy OIrZYMUJE .ceeevcecsecrsuessansssnssssnsssnsssanessassssnsssasssansssasnns 1p.
gdy:
e zrealizuje pierwszy etap rozwiazania i na tym zakonczy lub blednie zapisze zbior
rozwigzan nierownosci, np.

» obliczy lub poda pierwiastki troymianu kwadratowego x, = —% . X, :%i na

tym zakonczy lub btednie zapisze zbior rozwigzan nierownosci,
« zaznaczy na wykresie miejsca zerowe funkcji f(x) =6x* +13x—35 i na tym

zakonczy lub blednie zapisze zbior rozwiazan nierownosci
albo
» realizujac pierwszy etap blgdnie wyznaczy pierwiastki (ale otrzyma dwa rozne
pierwiastki) i konsekwentnie do tego rozwiaze nierownosc, np. popelni blad
rachunkowy przy obliczaniu wyréznika lub pierwiastkow trojmianu kwadratowego
i konsekwentnie do popelnionego bledu rozwiaze nieréwnosc¢.

2.dajacy OIrZYMUJE .....cccveeereerrneesnnessesssnessnesssnessasesnessnssssnessasenss 2p.
gdy:
e poda zbiér rozwigzan nieréwnosci: (—oo,—§>u<§,+oo) lub xe (—03,—%>u<§,+00)

lub (x<—3 lub x>1)

albo
e poda zbioér rozwigzan nierownosci w postaci graficznej z poprawnie zaznaczonymi
koficami przedzialow

Uwagi

1. Jezeli zdajacy popelnia blad w przepisywaniu nierownosci, np. zapisze
(2x —5)(3x — 1) = 0, to moze otrzymac¢ 1 punkt, jesli konsekwentnie rozwiagze
zadanie do konca.

2. Jezeli zdajacy rozwiazuje uktad nieréwnosci 2x +5 = 01 3x — 1 = 0 i nie rozpatruje

uktadu 2x + 5 < 0i 3x — 1 < 0, to moze otrzymac 1 punkt za poprawne
C , 5.1
wyznaczenie pierwiastkow — Sis

3. Zapisanie przedziatu domknietego w nieskoficzonosci traktujemy jako usterke nie
powodujaca utraty punktow.

Krvteria oceniania uwzgledniajace specyficzne trudnosci w uczeniu sie matematyki
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1. Akceptujemy sytuacje, gdy zdajacy poprawnie obliczy lub poda pierwiastki trojmianu
= —% ix, :% i zapisze, np., x€ (—m,—%)u(— :1,’,+oo) popelniajgc tym samym blgdy
przy przepisywaniu pierwiastkow, to za takie rozwigzanie otrzymuje 2 punkty.

2. Jesli zdajacy pomyli porzadek liczb na osi liczbowej, np. zapisze zbior rozwigzan

nierownosci w postaci x e (—oo,%) U (—%, +00) , to przyznajemy 2 punkty.

Zadanie 27. (0-2)
Dane sa liczby a =3log, 12 —log,27 i b = (\/g —ﬁX%/g +3ﬁ). Wartoscia a—b jest
liczba catkowita. Oblicz te liczbe.

Zadanie 27. (0-2)

Rozwigzanie

Korzystajac z wlasnosci dziatan na logarytmach otrzymujemy

a=3log,12 -log, 27 =3log,12 —3log, 3 =3(log, 12 —log, 3) =3log, 4 =6.
Wykorzystujac wzor skroconego mnozenia obliczamy liczbe b

b =6 -7 J3v6 +347)=3(6 -7 W6 +7)=3- (1) =-3.

A zatem liczba a jest wigksza od liczby b0 9.

Schemat oceniania

ZdaJacy OIFZYMUJE ..eeeecererecernressnresssnnesssesesssnsssssnsssssnessssnsssssneses 1 p.
gdy obliczy liczbe a = 6 albo liczbe b =—3 i na tym poprzestanie lub dalej popelni bledy.

2dajacy OIrZYMUJE .....ccceeereerrneesnnesaesssnessnssssnessnsesnessnssssnessasenns 2p.
gdy poda, ze liczba a jest wigksza od liczby b0 9.
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Zadanie 28. (0-2)

Wykaz, ze jesli liczby rzeczywiste a i b spelniaja warunek a <4 i b<4 to ab+16>4a+4b.

Zadanie 28. (0-2)

Rozwiazanie zadania
Nierowno$¢ ab+16>4a+4b mozemy zapisaé w postaci rownowaznej
ab—4a—-4b+16>0,
a(b—4)—4(b-4)>0,
(a—4)(b—4)>0.
Ta nierownos¢ jest prawdziwa, gdyz liczby a—4 i b—4 sa ujemne, co z kolei wynika
z zatozenia a <4 i b <4, zas iloczyn dwoch liczb ujemnych jest liczba dodatnia.
To konczy dowdd.

Schemat oceniania
2.dajacy OIrZYMUJE ...eeevveeereersueesnnessnessnessnssssnessasssnesssssssnsssasenns 1 p.
gdy przeksztatci nierownosé ab+16>4a+4b do postaci iloczynowej np. (a—4)(b—-4)>0

i na tym zakonczy lub dalej popelnia biedy.

Zdajacy OIrZYMUJE ..cveveisnsssncssnssssnsssassssnsssnsssansssassssnsssasssansssassnns 2p.
gdy przeprowadzi pelne rozumowanie.

Uwaga
Jezeli zdajgcy sprawdza prawdziwos¢ nierownosci jedynie dla wybranych wartosci a i b, to
otrzymuje ) punktéw za cate rozwigzanie.
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Zadanie 29. (0-2)
Bok AB jest $rednica, a punkt S jest srodkiem okregu opisanego na trojkacie ABC. Punkt D lezy
na tym okregu, a prosta SD jest symetralng boku BC trdjkata (zobacz rysunek).

Wykaz, ze odcinek AD jest zawarty w dwusiecznej kata CAB.

Zadanie 29. (0-2)

Rozwiazanie (I sposob)

Punkt D lezy na symetralnej odcinka BC, zatem odcinki DC i DB maja rowne dlugosci. Stad
wynika, ze tuki DC i DB maja réwne dtugosci. Katy CAD i BAD sa katami wpisanymi w okrag,
opartymi na tukach réwnej dtugosci. Zatem katy te maja réwne miary, czyli odcinek AD jest
zawarty w dwusiecznej kata CAB.

Rozwiazanie (II sposob)
Bok AB trojkata jest srednica okrggu, zatem trojkat ABC jest prostokatny, a kat BCA jest prosty.
Oznaczmy przez K punkt przeciecia odcinkow SD i BC.

Kat BKS jest prosty, jako kat wyznaczony przez symetralng odcinka BC. Kat CBA jest
wspolnym katem wewngtrznym trojkatow ABC i SBK. Jako trojkaty prostokatne, majace
wspolny kat wewnetrzny, trojkaty ABC i SBK sa trojkatami podobnymi.

Zatem kat BSK ma miar¢ «. Stad wynika, ze kat rozwarty ASK ma miar¢ 180°—« .

Kat DAS, jako jeden z dwoch rownych katow w trojkacie rownoramiennym ADS, ma miarg
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180°-(180°-a) «

2 T2
Zatem kat DAS stanowi potowe kata CAB, czyli odcinek AD jest dwusieczng kata CAB.

Rozwiazanie (III sposob)
Niech a = |«:CBAD| ifp= ‘«:CCAD|. Oznaczmy przez E punkt przecigcia odcinkéw AD i BC.

Trojkat ASD jest rownoramienny, wigc |{SAD| zl{SDA‘ =a.

Bok AB trojkata ABC jest srednica okregu opisanego na tym trojkacie, zatem trojkat ABC jest
prostokatny, a kat ACB jest prosty. Wobec tego proste AC i SD sa rownolegle.Stad z kolei
wynika, Ze katy naprzemianlegle SDA i CAD sa réwne, czyli a = . To konczy dowod,

Schemat oceniania L, IT i III sposobu rozwiazania

2daJacCy OIFZYIMUJE ..eeeecerereceruressnresssnresssnsesssnsssssnsssssnessssnessssneses 1p.,
gdy
e skorzysta z faktu, ze symetralna jest zbiorem punktow rownoodleglych od koncow
odcinka, ktorego jest symetralng i zapisze, ze tuki BD i CD maja taka sama dhugos¢

albo

e uzasadni, ze katy ABC i BSD maja t¢ sama miarg
albo

e uzasadni, ze proste AC i SD sa rownoleglte
i na tym poprzestanie lub dalej popeia bledy.

2daJacy OIFZYMUJE ...ccecererecereresssnresssnnesssesesssnsssssnsssssnessssnesssaneses 2 p.,
gdy przeprowadzi pelne rozumowanie.

Strona 12 z 23



o e . Pobrano z arkusze24.pl
Zasady oceniania rozwiqzan zadan

poziom podstawowy

Zadanie 30. (0-2)
Dany jest trzywyrazowy ciag (x +2,4x+2,x+1 l) . Oblicz te wszystkie wartosci x, dla ktorych

cigg ten jest geometryczny.

Zadanie 30. (0-2)

Rozwiazanie (I sposob)
Z wlasnosci ciggu geometrycznego otrzymujemy rownanie

(4x+2) =(x+2)(x+11),

16X +16x+4 = x> +13x+22,
152 +3x-18=0,
5¢7+x—-6=0,
(x=1)(5x+6)=0,

— __6
x=1lub x= 5 -

Dla x=1 otrzymujemy ciag (3,6,12) geometryczny o ilorazie 2, za$ dla x = —%

ofrzymujemy cigg (%,—%,%) geometryczny o ilorazie —% .
Odp. Dla x=1 oraz dla x = —% ottzymujemy ciag geometryczny.

Rozwiazanie (II sposob)
Niech ¢ oznacza iloraz ciggu geometrycznego. Wtedy ze wzoru na n-ty wyraz ciagu
geometrycznego otrzymujemy uktad réwnan

dx+2=(x+2)q i x+11=(x+2)q

2

Zauwazmy, ze dla x= -2 otrzymujemy ciag ({}, —6,9) , ktory nie jest geometryczny. Zatem

x = -2 . Wtedy mamy
4x+2

xX+2

ix+11:(x+2)-(%)2

Stad
(4x+2)?
x+2 7

(x+2)(x+11)=(4x+2)

16x° +16x+4 =x" +13x+22,
15x% +3x-18=0,
5x7+x-6=0,
(x—1)(5x+6)=0,

x+11=

2
bl

- __6
x=11lub x= s -
Dla x=1 otrzymujemy ciag (3,6,12) geometryczny o ilorazie 2, za$ dla x = —%

ottzymujemy ciag (%,—%,%) geometryczny o ilorazie —% :
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Odp. Dla x=1 oraz dla x = —% otrzymujemy cigg geometryczny.

Schemat oceniania rozwigzania

Zdajacy OIrZYMUJE eceveveseressecssurssansssnesssnsssnsssansssasssssessasssansssasnns 1p.
gdy zapisze
¢ rownanie z niewiadoma x wynikajace z wtasno$ci ciggu geometrycznego, np.:

2

(4x+2) =(x+2)(x+11)

albo
e uktad dwoch rownan z dwiema niewiadomymi, z ktorych jedna z niewiadomych jest
x,np: 4x+2=(x+2)q i x+11=(x+2)g".

2dajacy OIrZYMUJE .....cccveeereerrneesnnesaesssnessnssssnessnsesnesssssssnessasenss 2p.

gdy obliczy wszystkie wartosci x: x=1, x = —% :

Uwagi

1. Jezeli zdajacy odgadnie jedng z szukanych warto$ci x =1 i zapisze dla tej wartosci ciag
geometryczny (3, 6, 12) , to otrzymuje 1 punkt.

2. Jesli zdajacy zapisze warunek w postaci ilorazowej, ale nie zapisze warunkow

x#-2, x# —% i rozwigze zadanie do konca, to otrzymuje 2 punkty.

Zadanie 31. (0-2)

Prosta k jest nachylona do osi Ox pod katem ostrym « , takim, ze coso = . Wyznacz

P

wspotezynnik kierunkowy tej proste;.

Rozwiazanie
Wspotczynnik kierunkowy prostej jest rowny tangensowi kata & nachylenia prostej k
do osi Ox.

Korzystamy z jedynki trygonometrycznej i wyznaczamy sinc .
cos’ a +sin’ a =1

.2
Sin- & =

N3
3

W |

&

sina = lub sing = —

Poniewaz z zatlozenia « jest katem ostrym, wiec sina =

Zatem tga :é[i):ﬁ

’-’J‘gﬁw

B

Wspoétezynnik kierunkowy prostej k jest rowny \/§ :
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Schemat oceniania

Z.dajacy OIrZYMUJE .ceeevcersecrsurssnnssaesssnessnsssanessasssnessnsssansssasnns 1p.

V6 .
3

gdy wyznaczy sina = i na tym poprzestanie lub dalej popelni bledy.

Zdajacy OIrZYMUJE .ceeevveccncssursssnssassssnsssnsssansssassssnsssnsssansssassnns 2p.
gdy wyznaczy wspolczynnik kierunkowy prostej k: (\/5 ) :

Uwaga
Akceptujemy rozwigzania na przyblizeniach.

Strona 15z 23



Zasady oceniania rozwiqzan zadan

poziom podstawowy

Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 31. (0-2)

Zadanie 32. (0—4)

Punkty A=(1,-1), B=(6,1), C=(7,5) i D=(2,4) s3 wierzchotkami czworokata ABCD.
Oblicz wspotrzedne punktu przecigcia przekatnych tego czworokata.,

Rozwigzanie
N /
AN
: h D ] C
TN A
IR, i
/ N
1 / // b
10 . 7N ]
1 : A , —% 4 &\\) 0x
N

Niech M oznacza punkt przeciecia przekatnych czworokata ABCD.

Wspotczynnik kierunkowy prostej BD jest réwny

.41 3
B o 6 4
b

Punkt D nalezy do prostej BD o réwnaniu y = —%x+

Zatem 4 = —%*2 +b.

. 11
Czyli b= LR
Prosta BD ma réwnanie:
y= —%x +1—2l )
Wspoétezynnik kierunkowy prostej AC jest réwny
Qe = E =1
7-1

Punkt A nalezy do prostej AC o réwnaniu y =x+b.
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Zatem —1=1+b.
Czyli b=-2.
Prosta AC ma réwnanie:
y=x-2.

Punkt M jest punktem przecigcia prostych AC i BD, wigc jego wspolrzedne obliczymy,
rozwiazujac uktad rownan

y=x—-21i yz—%x+l—21.
Stad otrzymujemy

311
X—2=——=x+—,
47 2
7,15
=7
_30_42
x= =47

Zatem y=42-2=22 czyli M =(42,22).

Schemat oceniania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
FOZWIAZANIA «eceeveenrerereisrersieuessnessesssssssesnesssssassnassssssssssnssssenassnassnns 1 p.
Zdajacy

e obliczy lub poda wspotczynnik kierunkowy prostej BD: a = —%
albo

e obliczy lub poda wspétczynnik kierunkowy prostej AC: a, =1
i na tym poprzestanie lub dalej popehia bledy.

Rozwigzanie, w ktérym jest istotny postep .......cccecueereveinresnnene 2p.
Zdajacy

e zapisze rOwnanie proste] BD, np.: y = —%x +5
albo

e zapisze rownanie prostej AC, np.: y=x-2
i na tym poprzestanie lub dalej popehia bledy.

Pokonanie zasadniczych trudnos$ci zadania..........cecieviennnnnns 3p.
Zdajacy zapisze rownanie prostej BD i rownanie prostej AC, np..:
y=x-21Y) :—%X+% .

RozZWigzanie Pelne ......ccieninninnninsnnncnansnnsninnisiessssasnsnns 4 p.

Zdajacy obliczy wspolrzedne punktu przecigcia przekatnych czworokata: M = (4 %, 2%) :

Uwaga

Jezeli zdajacy realizuje strategie¢ rozwigzania i popetnia jedynie bledy rachunkowe,
to moze otrzymac 3 punkty, o ile popelnione bledy nie ulatwiaja rozwazanego zagadnienia na
zadnym etapie rozwigzania.
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Zadanie 32. (0-4)

Zadanie 33. (0-4)

Rzucamy 4 razy symetryczng monetg. Oblicz prawdopodobiefistwo zdarzenia A, polegajacego
na tym, ze liczba otrzymanych ortow bedzie rozna od liczby otrzymanych reszek.

Rozwiazanie

Sposoéb 1

Zdarzeniami elementarnymi sg wszystkie czterowyrazowe ciagi utworzone ze zbioru
dwuelementowego.

Q= {(r), 0,0,0),(r,0,0,0),(0,r,0,0),(0,0,r,0),
(0.0,0,r).(r.r,0,0).,(r,0,r,0).(r.0,0.r),
(0.r.r,0).(0.r,0,r).(0,0.r,r).(r,r,r0),
(r.r,o,r).(r, (),r,r),(o,r,r,r),(r,r,r,r)}

Liczba wszystkich zdarzen elementarnych jest rowna 16.

Zdarzeniu A sprzyjaja nastepujgce zdarzenia elementarne:
(0.0,0,0).(r.0,0,0),(0.r,0,0),(0,0,r,0),(0,0,0,r),
(r,r,r.0).(ror,0,r) (ro0,r ) (0,0, rr) (ror,r,r)

Zatem |A|=10 i stad P(A):%:g.

Sposoéb 11
Zdarzeniami elementarnymi sg wszystkie czterowyrazowe ciagi utworzone ze zbioru
dwuelementowego.

Q= {(r}, 0,0,0),(r,0,0,0).(0,r,0,0).(0,0,r,0),
(0,0.0.r),(r.r,0,0).(r,0,r,0).(r.0,0,r),
(0,r,r,0),(0,r,0,1),(0,0,r,7),(r,1,F,0),

(r,r,o,r),(r, r),r,r),(o,r,r,r),(r,r,r,r)}

Liczba wszystkich zdarzen elementarnych jest rowna 16.
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Zdarzenie A’ polega na wyrzuceniu tej samej liczby ortow i reszek, zatem sprzyjaja mu
nastepujace zdarzenia elementarne:
(0.0,r,r),(r.r,0.0).(0,r,0,r).(r,0,r,0).(r,0,0,1),(0,r,1r,0).

Zatem |A'|=10 istad P(A)=1-P(A) :1—% :%.

Uwaga

Zbiory: 2, A i A’ moga by¢ zapisane za pomoca drzewa.

Schemat oceniania
Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego

FOZWIQZANIA «eceeveenrereressrersieuessessnsssssssesnssssesasssassssesssssnssssesassnassnne 1 p.
Zdajacy
e obliczy liczbg wszystkich zdarzen elementamych |Q| =16
albo
e narysuje pelne drzewo z 16 galeziami
albo

e wypisze wszystkie zdarzenia elementarne lub wszystkie zdarzenia elementarne
sprzyjajace zdarzeniu A lub wszystkie zdarzenia elementarne sprzyjajace zdarzeniu A’
albo

i na tym zakonczy lub dalej popelnia bledy.

Rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep ....ccceevvucernvesnrssanens 2p.
Zdajacy
e obliczy liczbe wszystkich zdarzen elementarnych |Q| =16 oraz obliczy liczbe

wszystkich zdarzen elementarnych w ktorych liczba ortow jest wieksza od liczby
reszek

albo
e obliczy liczbe wszystkich zdarzen elementarnych |Q| =16 oraz obliczy liczbg

wszystkich zdarzen elementarnych w ktorych liczba ortow jest mniejsza od liczby
reszek
albo

e obliczy liczbe wszystkich zdarzen elementamych, w ktorych liczba ortéw jest rézna
od liczby reszek ‘A‘ =10
albo

e obliczy liczbe wszystkich zdarzen elementamych oraz liczbg zdarzen sprzyjajacych
zdarzeniu przeciwnemu (|Q| =16, |A| =6)
albo

e zaznaczy na drzewie 10 gatezi ilustrujacych zdarzenie A lub 6 gatezi ilustrujgcych
zdarzenie A’.

i na tym zakoniczy lub dalej popelnia bledy.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania......cccnnieinsessanenns 3p.
e Zdajacy obliczy liczbe wszystkich zdarzen elementarnych |Q| =16 oraz obliczy liczbe

wszystkich zdarzen elementarnych, w ktorych liczba ortéw jest r6zna od liczby reszek
|A[=10
albo
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e zaznaczy na drzewie 10 gatezi ilustrujagcych zdarzenie A lub 6 gatezi ilustrujacych
zdarzenie przeciwne oraz na co najmniej jednej gatezi kazdego etapu zaznaczy

1
prawdopodobienstwo —

albo
3
e obliczy prawdopodobienstwo zdarzenia przeciwnego P(A') = 3
ROZWIigzanie PEINe ......cievverceernessnnssnssaesssnessanssansssassssnessasssaness 4 p.

Zdajacy obliczy prawdopodobienstwo zdarzenia A: P( A) =

oo | n

Uwagi

1. Jezeli zdajgcy pomija przypadki (o, o, 0, 0) lub (r, r, r, r), to moze otrzymac co najwyzej

2 punkty.

2. Jezeli zdajacy obliczy |Q| =16 i pominie jedno zdarzenie elementarne sprzyjajace
zdarzeniu A i nie wypisze niepoprawnego zdarzenia oraz rozwiaze zadanie do konca, to moze
otrzymac co najwyzej 2 punkty.

3. Jezeli zdajacy zapisze tylko | =16, |A|=10. P(A) :g bez uzasadnienia, to otrzymuje 1

punkt.

Zadanie 33. (0—4)

Zadanie 34. (0-5)

W ostrostupie prawidtowym szesciokatnym, ktorego krawedz podstawy ma dltugos¢ 8, Sciana
boczna jest nachylona do ptaszezyzny podstawy po katem « = 60° . Oblicz cosinus kata miedzy
krawedzig boczng a plaszczyzng podstawy tego ostrostupa.

Zadanie 34. (0-5)
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Rozwigzanie
Wprowadzamy oznaczenia jak na rysunku.
S
4 R
Jf \\
! A
I \
! v
1} A}
! A}
I LY
! A
] A)
A)
J: ‘\
I \\
1 1
‘F_ |\ __EN
- : \\\
’4 \\
A o P D
R
B a=8 C

Odcinek PR jest wysokoscig trojkata rownobocznego o boku a =8, zatem

“‘fﬁf:m.

i -

Z trojkata prostokatnego SPR , w ktorym katy majg miary 90°, 60°, 30°, obliczamy dlugos¢
_ |PR|

odcinka SR, np. ‘S_R| = cos60°. Zatem ‘SR| = 8\/5 )

Z twierdzenia Pitagorasa dla trojkata SRB, ktory jest prostokatny, obliczamy dtugosé

krawedzi boczne;.

|SB|" =|SR[ +|RB|
ISB|” = (83 ) +4°
|SB|" =192+16
|sB|* =208

Zatem |SB| = 208 = 44/13
BP| 8 2413

Z trojkata SPB., ktory jest prostokatny, otrzymujemy cos 5 = ISB‘ = e = T

Schemat oceniania
Rozwiazanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
FOZWIQZANIA .ceveeeerererererseeaessnesnssasssnesnssssessssassanesssssnssssenassnassane 1p.
Zdajacy
e prawidlowo zaznaczy na rysunku kat nachylenia $ciany bocznej do plaszczyzny
podstawy

albo
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e obliczy dlugos¢ odcinka ‘PR| = a23 = % =44/3.

Rozwiazanie, w ktorym jest istotny postep ........ccceerveisnresanene 2p.
Zdajacy
|PR]

e obliczy wysokos¢ sciany bocznej (dtugosc¢ odcinka SR, np. —— = cos 60°):

A
|SR| =8+/3
albo
: N N |SP|
e obliczy wysokos¢ ostrostupa (dlugosc odcinka SP, np. — =tg60° ): |SP‘ =12

|RP|

i na tym zakonczy lub dalej popetni btedy.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania .........ccecieviennnnnnns 3p.
Zdajacy
e obliczy dlugosc krawedzi bocznej ostrostupa |SB‘ = /208 = 4413

albo
\J1—cos”

cos f8

ptaszczyzng podstawy
i na tym zakoficzy lub dalej popelni bledy.

e zapisze, ze tgfi = , gdzie B jest katem miedzy krawedzig boczng i

Zdajacy obliczy dtugos¢ krawedzi bocznej ostrostupa ‘SB| = /208 =44/13..

Rozwigzanie pelne, ale z usterkami ........ccoccevvineennicscsncsanssanens 4p.
RoOZwWigzanie Pelne .....ievveenvennniiircnnennncnisnsenseennennennens Sp
Zdajacy

e zaznaczy kat miedzy krawedzig boczng a ptaszczyzna podstawy i obliczy cosinus tego

2413

kata cos f =———
3 B 3
albo
- o o
e prawidtowo opisze stosunek odpowiednich bokow w trojkacie ASPB, cosff = M =

8 2413
413 13

Uwaga
Jezeli uczen rozwaza graniastostup lub w ostroshupie blednie interpretuje katy otrzymuje
0 punktéw.
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